

# 高三政治一轮复习策略

本报记者 刘杰



## 名师简介:

**张力红**,石家庄一中东校区高中政治教师,中学高级教师,从教以来一直工作在教学第一线,多年任班主任,并且带高三毕业班,教学经验丰富。曾多次获得优秀教师、优秀班主任、先进工作者等荣誉称号。

对于高三政治一轮复习,石家庄一中东校区名师张力红认为,任课教师首先要认真研究《全国文综政治考试大纲及说明》,明确“考什么”“怎么考”。还要研究《高中思想政治课课程标准》,明确“教什么”“学什么”,把握教学重点。再者研究近五年全国卷的文综卷政治部分的试题,知晓命题规律,做到复习时不偏不漏,有的放矢,优质高效。围绕第一轮复习的目标组织教学,要夯实基本概念和基本原理,建立各知识点间的纵向联系和横向联系,优化知识体系。

## 夯实基础,注重实效

在一轮复习中,抓基础是第一位。教师要千方百计调动学生学习政治的积极性。针对大多数学生“眼高手低”的特点,坚持每节课都提问,不能准确记忆的学生课下或下一节课继续检查。提前设计好默写纸,课上可以拿出5分钟将重点主观题让学生默写,教师收齐课后批改。每周2—3次为宜。

## 引导学生自主构建知识体系

学生在预习基础上自主构建知识体系,可以按课本顺序(单元——课题——框题——目题——知识点)进行构建,形式不限,但必须内化为自己的体系。引导学生养成读目录的习惯,一册教材复习完后要求学生能熟练掌握其知识架构。

## 向40分钟要质量

课堂是教学的主阵地,每堂课都要立足于高考。对教材处理主次分明,重点突出。确定教学难度,做到起点恰当,容量适度,落点准确,激发“短、平、快”的课堂效果,对知识的处理要力争达到“堂堂清”,不留知识“死角”。

## 提高训练效益

强化训练重在:练规范、练速度、练重点、练技巧、练能力。认真选编、批改、评讲试题,做到有练必选、有发必收、有收必改、有错必纠、有练必评。杜绝用偏、难、怪试题训练学生。

## 强调规范作答

审题规范。选择题要审清题干、题肢和选项;非选择题要审清设问的限制语和相关背景材料。  
答题程序规范。应在做完I卷后及时涂卡,不能全部试题做完后再涂;在做非选择题时,不宜跨题或跨问答题等。书写要点化、段落化、序号化、整洁化以及语言术语化等。

张力红老师认为,政治科考试的最大特点是和当年的时政结合紧密。因此在一轮复习中一定要把时政材料引入课堂。

时政材料的选取:材料的选取应涉及经济、政治、文化、居民生活等多角度,从国内到国际,从中央到地方,从宏观到微观,从点到面,尽量做到层次丰富。

时政材料呈现方式:文字、图片、图表类的打印给学生,视频、音频类让学生观看。也可以用时政材料导入一堂课,自然生成教学内容。还可以给学生补充新的时代热词加深教材知识,或者是参照高考命题模式,师生共同编制情境交融的试题。

总之,本阶段的复习以“知识梳理课”“习题与训练课”为主,兼顾“试卷讲评课”。无论哪种课型的教学,都遵循自主学习、夯实基础、强化能力、放活课堂、互动共生、拓展延伸的策略来教学,让学生真正成为课堂的主体,学习的主体,引导学生自己阅读课本,自己分析概念,自己设计探究,自己发现问题,自己纠正错误,自己归纳结论,自己探寻规律。

## 教育资讯

### 省会小学举行诚信节活动



本报讯(记者刘杰)11月5日,石家庄中南学区诚信节教育活动在中华南大街小学拉开了序幕。

在活动开始前的诚信周,十八个诚信故事通过校园广播站“落”到了孩子们心里。经过全校同学的投票,评选出了十大中南诚信娃,他们用行动诠释着诚信的真谛,用语言述说着自己的诚信感受。纪瑞景校长也为孩子们送去了祝福与鼓励,她说:“中华南小好,是因为你好!孩子们你们做到了,中华南小因你们而骄傲!”今年,学校又精心为每个班级准备了诚信包,及时归还诚信包内的物品,这是一份爱与温暖的传递,更是一份诚信的继续!

全体学生集体宣誓、签名,随着七彩气球一起逐梦飞翔!

### 石家庄二中西校区“耀眼之星”啦啦操队闪耀鹿泉全国联赛

本报讯(通讯员焦瑞端 屈兴昌)近日,在石家庄市鹿泉区“西部长青”,由国家体育总局体操运动管理中心、石家庄市鹿泉区共同举办的2018年全国啦啦操联赛(石家庄赛区)开赛。石家庄二中西校区“耀眼之星”啦啦操队共派出14名队员参加比赛。她们参加了公开少年乙组(12-16岁)的啦啦操规定动作项目和自选动作项目的角逐,并获得这两项比赛第一名的好成绩。

据了解,本次比赛,学校啦啦操队首次拥有了一个属于自己的响亮名字——“耀眼之星”。队员们在赛场上奋力拼搏,将自己的青春耀眼夺目地绽放于啦啦操赛场上,并获得了兄弟单位和裁判们的一致好评。教练徐刚老师也获得“优秀教练员”称号。

### 消防安全进校园



本报讯(通讯员刘镜)11月9日是全国第27个全国消防日,为进一步加强学校安全工作,增强学生消防安全意识,全力普及消防安全知识,营造安全稳定的校园环境,石家庄长安区沿东小学组织开展了以“11·9消防安全”为主题的班会,通过多种形式对各班进行消防安全知识教育。

低年级以“11·9”消防安全教育日为契机,教育学生掌握一些基本的消防安全知识和火灾逃生技能;中高年级以“灭火器、消防栓”的操作和使用方法及如何拨打119为内容,教育学生遇到危险时,要冷静,学会用身边的灭火设备进行自救。

# 第12届亚洲国际青少年电影节在河北传媒学院圆满落幕

本报讯(记者梁晓波 通讯员王鸿浩/文 安峰/图)11月11日下午,第12届亚洲国际青少年电影节暨河北传媒学院第七届传媒艺术节在河北传媒学院举办了隆重的闭幕式暨颁奖典礼。

亚洲国际青少年电影节是亚洲区域唯一具有青春属性的国际性电影节,第12届亚洲国际青少年电影节暨河北传媒学院第七届传媒艺术节为期4天,活动期间先后举办了“河传之夜”欢迎晚宴、亚洲国际青少年影像作品展映及评选、日韩影视名家讲座、经典电影歌曲音乐会、青年导演论坛、影视名家讲座等系列活动。

在闭幕式上,中华文化促进会主席王石,河北传媒学院院长、博士生导师李锦云,未来影像亚洲国际青少年电影节评委会主席冯小宁,韩国驻华使馆公使参赞、韩国文化院院长韩在赫,亚洲国际青少年电影节韩国组委会执行长金银泰先后致辞。在向中国电影致敬



环节,著名电影艺术家翟俊杰、陶玉玲荣获中国电影终身成就奖,著名演员张鑫、颜丹晨、林永健获中国电影贡献奖。本次电影节共有从全亚洲地区遴选而来的23部作品入围电影节评奖,并邀请了中、韩、日三个国家的部分青少年导演参加活动。经过评委会认真

评选,评选出优秀影像作品3部、最佳动画作品1部、最佳编剧1部、最佳摄影1部、最佳导演1部、最佳影像作品1部、评委会特别奖1部。来自中、韩、日三个国家的电影界领导、专家和我国部分高校领导以及精英集团、河北传媒学院领导为获奖人员颁奖。